

Секция «Журналист в период общественно-политических перемен: профессия и позиции»

Концепт семья как отражение культурно-национального представления человека о мире на примере печатных СМИ СКФО

Ибрагимова ДЖАМИЛЯ Батырбековна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

E-mail: radmirka223@mail.ru

Термин «концепт» является ключевым в когнитивной лингвистике, он также употребляется и в других различных сферах, которые изучают связь языка и мышления. Уже к концу 20 века лингвисты поняли, что человек - это не только носитель языка, но и определенных концептуальных систем. В каждом концепте содержатся важные знания человека о мире. Что касается концепта семья, то он всегда играл заметную роль в картине мира любого народа.

Концепт семья отражает важные для этноса ценности, установки, стереотипы, модели поведения. Анализ концепта семья на материале национальных газет является важным аспектом в изучении национально-культурной специфики образов мира носителей разных культур. В основе любого концепта лежит фрейм. Мы рассмотрели фреймовую основу концепта семья и проанализировали вершинный узел "Родня по браку" на примере газет "День Республики" Карачаево-Черкесская республика, "Ингушетия" и "Молодёжь Дагестана".

Слот 1 - «Выбор спутника жизни. Брак». К выбору спутника жизни всегда относились с большим вниманием. На Кавказе традиционно родители жениха и невесты решали, кто будет парой их чаду. С недавнего времени поменялись некоторые национальные привычки и обычаи, подстраиваясь под современный мир, как и всё прочее. Но по-прежнему в приоритете осталось руководство принципами уважения, любви и чести при выборе достойного спутника жизни: «Знание, как создать хорошую семью - это целая наука, и непростая, и большой труд. Если человек не готовит себя к семейной жизни, не знает, как строить добрые семейные отношения, да и к тому же не знает и не способен воспитывать своих детей, то откуда возьмется счастье» [2]. Однако в национальных СМИ отмечается, что «отношение к созданию семьи, к необходимости ее сохранения во что бы то ни стало уже далеко не то, что было лет двадцать назад» [3].

Слот 2 - «Муж/жена. В этом слоте очень важна роль женщины в семье, какой она должна быть, каким принципами должна руководствоваться. Очень много статей в газетах разных республик посвящено тому, что женщина перестала выполнять свою традиционную роль хранительницы очага. Всё больше представительницы слабого пола отвечают феминистским тенденциям общества, стремятся к независимости, самостоятельности, на первый план выдвигая построение карьеры и только потом - семьи. Кроме того, очень много новых моментов появляется при описании прекрасной половины. Женщина сидит в интернете, не умеет ничего делать, чему же она научит своих детей - эти и другие вопросы висят в современном информационном пространстве республик. И в связи с этим в модели того, какой должна быть традиционная девушка-горянка, появляются следующие описания: «Женщины должны уважать мужчин, а главное - женщины не должны устраивать в своей семье борьбу за лидерство, воевать с мужчинами, пытаться доказать, что они, женщины, умнее и лучше мужчин, пытаюсь подчинить мужчину себе - все это говорит о гордыне и большой глупости женщины. Женщина в семье - это добрая, спокойная, рассудительная и беспрекословная помощница мужа» [2].

Прописывается, каким должно быть отношение мужа к жене: «Мужчины должны ласково, по-доброму и с уважением относиться к женщинам» [2].

Таким образом, проанализировав главные республиканские газеты, мы пришли к выводу, что концепт семья очень точно передаёт культурно-национальные представления народа о мире. Семья в картине мира народов Северного Кавказа была и остаётся на первом месте. Ничто, даже современные веяния, общественные настроения, перемена ценностей, не отменяет значимости семьи.

Источники и литература

- 1) Под ред. В.И. Карасика, И.А. Стернина. Антология концептов. – Том 1. – Волгоград: Парадигма, 2005. – 352 с.
- 2) Сказко А.С. Трансформация концепта семья в культуре России — Ставрополь, 2005. — 171 с.
- 3) <http://www.denresp.ru>
- 4) <http://www.gazetaingush.ru/>